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TÜİÖkİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Vedat IŞIKHAN tarafından

Anayasa’mn 98’inci, TBMM İçtüzüğü’nün 96Tncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı

olarak cevaplandınimasım ederim.
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Mardin MKİetvekili

Türkiye’de mevsimlik tarım işçisi kadınlar, tarım sektörünün görünmeyen fakat en ağır yükünü

üstlenen kesimini oluşturmaktadır. Hakikat niteliğindeki bu durumu, 29 Temmı

DEM Parti Kadın Meclisi olarak Mardin Kızıltepe’deki tütün tarlalannda çalışan mevsimlik

tarım işçisi kadınlarla yaptığımız buluşmada da bizzat gözlemleme fırsatı bulmuştuk. Özellikle

tütün üretiminde çalışan kadın işçiler; yaz aylarında yüksek hava sıcaklıklannda uzun saatler

boyunca ağır iş yüküne maruz bırakılmakta, günlük 770 lira gibi düşük ücretlere mahkum

edilmekte, sosyal güvenceden yoksun çalıştırılmakta ve her daim mobbing, cinsiyet temelli

aynmcıhk ve baskılarla karşı karşıya bırakılmaktadır.

tarihinde

Kadın tarım işçilerinin büyük çoğunluğu barınma, temiz suya erişim, hijyen ve sağlık

hizmetleri gibi temel haklardan mahrum kalmaktadır. îşçi sağlığı ve iş güvenliğine dair gerekli

tedbirlerin alınmadığı, bu konuda herhangi bir denetimin yapılmadığı da tarafımıza iletilen,

mevcut koşullarda özellikle tütün işçiliğinde cilt hastalıkları, solunum problemleri ve sıcak

çarpması gibi ciddi sağlık sorunlan yaşanmaktadır.

Kadın emeğinin görünmez kılınması ve cinsiyetçi istihdam rejimi, kadın işçilerin erkek

işçilerden daha düşük yevmiyeler alması şeklinde de karşımıza çıkmakta ye bu durum

doğalında toplumsal cinsiyet eşitsizliğini perçinleyen bir hal almaktadır. Mevsimlik tanm işçisi

kadınlann, güvencesiz, sağlıksız, işçi sağlığı ve iş güvenliği koşullannm sağlanmadığı,

cinsiyetçi emek rejimi koşullarında yaşadıkları problemlerin ortadan kaldınlmasma dönük

köklü politikaların belirlenmesi ve eksiksiz bir şekilde hayata geçirilmesi bir ihtiyaçtan öte

zorunluluk halini almıştır.



Bu bağlamda:

1. Türkiye genelinde mevsimlik tarım işçisi olarak çalışan kadınların sayısına dair güncel

bir veri mevcut mudur? Bakanlığınızca bu alanda düzenli bir kayıt ve istatistik

tutulmakta mıdır?

2. .Güvencesiz koşullarda çalışmak zorunda bırakılan mevsimlik tarım işçisi kadınların

sosyal güvencelerinin sağlanmasına dönük bir çalışmanız var mıdır? Yok ise olacak

mıdır?

3. Aşın sıcakların yaşandığı Mardin gibi birçok kentte, yaz aylarında mevsimlik tarım

işçiliğinde işçi sağlığı ve iş güvenliğine dönük gerekli tedbirlerin alınmamasının

gerekçesi nedir? Bu yönlü bir planlamanız olacak mıdır?

4. Mevsimlik tarım işçisi kadınlara yönelik cinsiyet temelli ücret eşitsizliği ve mobbing

vakalanmn önlenmesi için Bakanlığınızın denetim ve yaptırım mekanizmalan nelerdir?

5. Tanm işçisi kadmlann bannma, hijyen ve sağlıkla ilgili yaşadıkları sorunlara yönelik

özel sosyal destek programları geliştirilmekte midir veya geliştirilecek midir?

6. Kadın emeğinin görünürlüğünü ve haklarını güvence altına almak amacıyla mevsimlik

tarım işçilerine yönelik herhangi bir çalışma planlamakta mısımz?

7. Tütün işçiliğinde yaygın olan solunum ve cilt hastalıklarına karşı, kadın işçilerin

koruyucu ekipman kullanımı ve periyodik sağlık taramalarına erişiminin sağlanmasına

dönük bir planlamanız var mıdır?

8. Türkiye’de il bazlı olarak ailesi mevsimlik tarım işçisi olan, kendisi de işçileştirilen,

kaç çocuk vardır? Bu sebeple eğitim hakkına erişemeyen çocuk sayısı yine il bazlı

olarak kaçtır?


